

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 500
 al extranjero, 6 meses 1200

DIARIO CATÓLICO

TELEFONO NUMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios a precios convencionales.

LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

LA NOVELA NATURALISTA Y LA MORAL

No se detiene la obra del naturalista, según Zola, en llegar al conocimiento del hombre para crear la Psicología especial; alcanza a más, ó sea a moralizar y dirigir a la sociedad, que se halla perdida por culpa de filósofos, teólogos y poetas. Veamos, pues, como va a conseguir esto la novela experimental.

Ya sabemos que para los naturalistas el hombre es "una bestia que piensa, que forma parte de la naturaleza y está sometido a las múltiples influencias del suelo." Este honroso calificativo de "bestia", es tan del agrado de Zola, que no cesa de repetirlo siempre que se presenta la ocasión. Además de ser una "bestia", el hombre es un enfermo en el sentido moral. "La bondad absoluta no existe, ni más ni menos que la salud perfecta. Hay en todos un fondo de bestia humana, como hay un fondo de enfermedad." (Pág. 127.)

De la primera proposición deduce Zola que hay necesidad de someter a la observación y a la experiencia a la "bestia humana", para ver como se manifiestan en ella los fenómenos pasionales bajo las influencias del medio en que vive, y para prevenir y dirigir esos fenómenos a fin de hacerlos lo más inofensivos que sea posible.

Así, "conociendo el mecanismo de una pasión se la podrá tratar y reducir, no de otra suerte que el médico cura las enfermedades." Porque "toda la Filosofía natural se reduce a conocer la ley de los fenómenos, y todo el problema experimental se reduce también a prever y dirigir los fenómenos. La moral en la Fisiología y Medicina consiste, pues, en hacerse dueño de la vida para dirigirla. Cuando llegue este caso el médico será dueño de las enfermedades y curará infaliblemente, (il *guerrira á coup sûr*), y este mismo es el sueño del novelista: "Nosotros queremos también ser dueños de los fenómenos de los elementos intelectuales y pasionales para dirigirlos. El día en que tengamos el mecanismo de una pasión se la podrá tratar y reducir, ó cuando menos hacerla inofensiva. Esta es la utilidad, la alta moral de las obras naturalistas que experimentan sobre el hombre, de montan y vuelven a montar pieza a pieza la máquina humana para hacerla funcionar bajo la influencia del medio... Cuando se posean las leyes, no habrá más que obrar sobre los individuos y sobre los medios si se quiere llegar a un estado social mejor. Así hacemos sociología práctica... ¡No conozco, concluye Zola con una *bonhomie*, verdaderamente cómica, trabajo más noble ni de más amplia aplicación." (Pág. 23 y sig.)

De la segunda afirmación saca Zola en consecuencia que hay que aceptar a la naturaleza como es, y exponer a la luz ese fondo de bestia humana sin tratar, de corregir lo que es con lo que debiera ser. Por donde la verdadera moral literaria está no en pintar al hombre y a la so-

ciudad tales como deberían ser, según pretenden los idealistas, sino en pintarlos tal como son, según sostienen los naturalistas; "aquellos dicen que es necesario mentir para ser moral, éstos afirman que no se puede ser moral fuera de la verdad." (Pág. 127.) En la exacta pintura está la moral de las obras de los naturalistas, porque estos "son los activos obreros que sondan el edificio, indicando las vigas podridas, las grietas interiores, las piedras descajadas, todo lo que no se ve de fuera y que puede causar la ruina del monumento entero."

Conviene, sin embargo, no dejarse engañar por fastuosas palabras. Si éstos, "activos obreros", no hicieran otra cosa que "sondear el edificio", é indicar su estado ruinoso; si ese amor a la verdad, de que tanto blasonan, moviera exclusivamente su pluma, no escribirían tantas cosas dignas de reprobación, sino antes bien de elogio y de general gratitud.

Pero penetremos en el fondo de la moral naturalista. Harto claro se ve en las palabras anteriormente transcritas y en otras que más adelante trasladaremos que, según ella, el hombre no se ha de corregir por ningún motivo sobrenatural, por obedecer a la ley divina; por el temor de los eternos castigos ó por la esperanza de la gloria eterna, sino por medio de procedimientos científicos, así como por la contemplación de las funestas consecuencias que en el órden temporal trae el vicio. El lascivo no dejará de serlo porque la lascivia sea aborrecible pecado que mata el alma, sino porque es un vicio que contamina, debilita y mata el cuerpo, y deja en pos de sí generaciones raquíticas y menguadas. El principio, pues, de la moral naturalista es la utilidad. Por donde se ve que ésta no ataca al vicio porque sea malo en sí, sino por que envuelve consecuencias deplorables para la salud. La moral, pues, es un caso de la Patología.

¿A dónde vamos a parar con semejante moral? ¿Qué innoble degradación es ésta que subordina las más altas y generosas tendencias del ser humano a lo más bajo y ruin que hay en él, que es la arcilla frágil y perecedera del cuerpo? ¿Qué sería de la sociedad, y del hombre el día en que todos los móviles de las acciones humanas tuvieran como único resorte la utilidad?

Pero no hay que insistir en esto. Desde Lucrecio acá la raza humana se ha levantado mil veces para protestar en nombre de todos los afectos puros y desinteresados, de todas las acciones heroicas, de todos los sacrificios generosos, de todas las virtudes ocultas bajo la humildad; en nombre del mártir, del héroe, de los corazones caritativos, de las almas que aman la justicia y del bien, contra esa infame y abyecta teoría que hace de la utilidad la madre de lo justo y de lo injusto.

El peligro del naturalismo no está tanto en profesar este principio, harto repugnante por sí para que pueda seducir y cautivar, cuanto en la capciosa manera con que lo expone y desarrolla. "Nuestro papel de moralistas consiste en presentar al hombre tal cual es. No tratamos de

ocultar sus vicios, sino de desplegarlos a la luz del día para que se vean en toda su deformidad. Somos analistas y analizamos, y exponemos el resultado de nuestro análisis. Si de él resulta algo inmoral, la inmoralidad no es nuestra, sino del sugeto que describimos." Esto viene a ser en sustancia lo que dice y repite Zola a cada paso. Siamos, pues, nosotros analistas a la vez, y veamos lo que se oculta bajo estas palabras.

Y en primer término, negamos que el hombre sea tal cual pretende pintar la escuela naturalista.

El hombre es un ser libre; y esta verdad de tal manera resplandeca y se impone que sin ella todo el órden social y moral vacila y se derrumba; los varios sucesos que registró la historia humana se convierten en enigma indecifrabable, ni hay actos dignos de premio ó de castigo, se borra la distancia inmensa que media entre el bien y el mal, entre lo justo y lo injusto, y el hombre deja de ser responsable para convertirse en menos que un idiota; obrará en éste ó el otro sentido, pero sin saber por qué obra, de dónde viene ni a dónde va, y obedeciendo ciega y automáticamente al movimiento que le impulsa. Igual será entonces llamarse Calígula ó Vicente de Paul, Lureto ó San Agustín; haber derramado la sangre en defensa de la religión ó la patria, ó haberla hecho verter a raudales en el circo para embriagar a la plebe y a los patriotas, haber salvado a Roma con Cicerón, ó haberla incendiado y devastado con Nerón ó Calígula.

Ahora bien: ¿on qué derecho pretende la escuela naturalista que pinta al hombre tal cual es, suprimiendo en él precisamente aquello por lo cual el hombre es hombre, ó sea el formidabile privilegio de su libertad? ¿Dónde, en qué grado de la escala social ha visto que el hombre, por muy embrutecido que esté, no conserve una centella siquiera de esa fuerza interior, de ese verdadero poder que le hace árbitro para escoger con plena deliberación y albedrío entre el bien y el mal? Y si no lo ha visto en parte alguna, ¿cómo se atreve a llamarse fiel intérprete de la realidad al mismo tiempo que borra esa realidad misma, sustituyéndola con figuras y caracteres que son completamente fantásticos?

En el mero hecho, pues, de negar la libertad del hombre el naturalismo se aparta de la verdad, de la realidad, y a pesar de todas sus pretenciosas protestas idealiza a su modo, es decir, cae en aquello que aborrece de muerte, y cae, no como Icaro para subir al cielo, sino para revolcarse como el cerdo en el cieno; ¡Menguada y vergonzosa caída!

En segundo lugar, el naturalismo entiende é interpreta mal el hecho del contagio moral que cunde rápidamente en toda sociedad humana, hecho por otra parte incontrovertible.

Oigamos a Zola: "El círculo social es idéntico al círculo vital; en la sociedad, lo mismo que en el cuerpo humano, hay una solidaridad que enlaza los diferentes miembros y órganos entre sí, de tal suerte que si un órgano se pudre, los demás son afectados y se declara una enfermedad muy compleja... Este órgano que se pu-

dre determina, pues, la corrupción de las almas, y el papel del novelista consiste en buscar en el hombre moral este "determinismo inicial", que dá por resultado la pérdida de todos los que reciben su influencia; porque cuando "un miembro se engargena, inmediatamente todo se contagia alrededor, el círculo social se perturba y la salud de la sociedad se halla comprometida." (Pág. 27.)

No se puede negar que este razonamiento es lógico desde el punto de vista en que se ha colocado Zola. Que el ejemplo del vicio es contagioso no hay para qué demostrarlo; es un hecho evidente, y aun por eso la moral católica expone todos los días con vivísimos colores sus funestos efectos y hace todo lo posible por destruirlo. Pero si el contagio existe y nosotros carecemos de libertad para sustraernos a su mortífera influencia, nos pasará con el alma exactamente lo mismo que con el cuerpo: seremos fatal y necesariamente víctimas del contagio; queramos ó no queramos, éste invadirá nuestra alma, así como aquel invade nuestro cuerpo.

Pero ¿cuándo ha visto Zola que haya esta identidad absoluta entre los males morales y los males físicos? La analogía no es la identidad. Ahora bien; entre unos y otros sólo hay analogía, pero con caracteres diferenciales que no permiten confundirlos. La epidemia física contagia de tal suerte, que no está en nuestra mano resistir del todo al contagio; obra de una manera fatal sobre nuestro organismo físico, que también está sujeto a le e necesarias é inmutables. El agente morboso viene de fuera, y con todo su poder nos ataca, nos subyuga, nos destruye. No vamos hácia él, sino que él viene a nosotros.

¿Sucede lo mismo con el contagio moral? No. En primer lugar el vicio no obra sobre nosotros como una causa activa, sino estimulante é impulsiva, es decir, que no se apodera de nuestro ser si queremos resistir a él (supuesto siempre el auxilio sobrenatural de la gracia divina). Preséntase al principio bajo la forma de una tentación más ó menos fuerte, pero nunca irresistible; y si vencemos esa tentación, ésta no habrá pasado de ser un enemigo imaginario; sólo se convierte en real, temible y mortal cuando le damos el concurso de nuestra voluntad. Esto no sucede con la enfermedad física, que es siempre un mal real independiente de nuestro albedrío. Por donde se ve que mientras ésta viene a nosotros, y no podemos evitar su invasión, aunque podamos combatir y hasta destruir sus efectos, el mal moral no viene a nosotros; sino que nosotros vamos a él por un acto decisivo de nuestra voluntad, pudiendo a la vez, si queremos, evitar hasta su invasión.

¿Dónde está, pues, la identidad que Zola pretende encontrar entre las dolencias físicas y las morales? Y si esa identidad no existe, ¿no será por ventura caer en una ilusión el partir de ella como de un hecho real é indiscutible?

El error zolista, como se ve, no está, pues, en afirmar la posibilidad del contagio moral, sino en sostener la imposibilidad de evitarlo; cosa lógica desde el instante en que se niega la libertad de los actos humanos. Lógico es

Pero aun no habría terminado Andrés de pronunciar las anteriores palabras, todos los allí presentes pudieron ver a la jóven Sara incorporarse primero, y dejar despues el lecho de un salto, como si nunca hubiera experimentado su cuerpo la menor enfermedad.

—La escena que tuvo lugar entonces á vista de tal portento, no es para descrita: un grito formidable, un grito parecido al estampido del trueno, se exhaló de los comprimidos pechos de aquella multitud que invadía el salón, y fué reproducido por miles y millares de hombres y mujeres que no habiendo podido penetrar en la casa, esperaban ansiosos en la gran plaza de la ciudad.

—¡Vive! ¡Sara vive! ¡Sara ha recobrado la salud! eran las únicas palabras que podían distinguirse en medio de tan espantosa confusión. Y era tal la alegría, el frenesí que se apoderó de aquellas gentes, á vista de tan portentoso milagro, que no sabiendo como demostrar, Andrés su inmensa gratitud, le cogieron en bolandas, y le pasearon en triunfo por todo el salon, tributándole todo género de honores y llenándole de alabanzas.

El pobre Andrés se sentía confundido, humillado ante aquellas demostraciones de que se creía indigno, y pugnaba, aunque inútilmente, por evadirse de los brazos que á pesar suyo le aprisionaban.

morbidez de la carne, la corrección en el contorno y la delicadeza en la forma; era una hermosura mística, una hermosura espiritual, como debía serlo la otra Sara, la esposa de Abraham, a quien anunciaron los ángeles que concebiría a Isaac, que quiere decir sonrisa, porque Sara se sonrió al oír el anuncio.

Andrés, llevando siempre en brazos al niño, que no mostraba deseos de que le dejara se aproximó al lecho, y contempló por un momento aquella hermosísima niña que parecía estar durmiendo.

—Vamos, señor, le decía el niño; haz que mi madre Sara despierte de ese sueño, para que devuelva la alegría á todo el pueblo que acabas de ver triste, desconsolado, y preso del mayor dolor.

Andrés, á quien las palabras del niño causaban un efecto maravilloso, despues de dejarle en el suelo con la mayor suavidad, cayó de rodillas junto al lecho de la difunta, y oró.

El vasto salón de la casa de Magdoel estaba literalmente cuajado de gente, y sin embargo, reinaba en aquel recinto un silencio sepulcral. Todos tenían sus ojos fijos en Andrés, que permanecía de rodillas al pié mismo del lecho mortuario.

De pronto se levantó, y extendiendo sus manos en dirección del cuerpo inanimado de Sara, dijo:

—Señor, Dios y Señor mío: hágase ahora como siempre tu santa voluntad.

risueño, amable con todos, y con la satisfacción retratada en su semblante. Este era Andrés, que á pié y con el báculo del peregrino en la mano, caminaba entre ellos, aprovechando todas las ocasiones que se le presentaban, para difundir la doctrina del Crucificado.

En esta forma llegaron á las puertas mismas de la ciudad, sin haber encontrado un ser viviente en todo el camino; y la sorpresa de los viajeros no reconoció límites, al observar en las afueras de la ciudad, y aun dentro de sus murallas, el mismo lúgubre silencio, la misma soledad que en los campos que acababan de atravesar.

—¿Qué es esto? ¿qué pasa aquí? se decían; pero sin cesar de avanzar hácia la gran plaza donde se hallaba situada la casa del padre de Sara.

Pero antes de desembocar en la gran plaza llegó á sus oídos el sordo murmullo producido por la reunión de considerable número de gentes, murmullo que á medida que avanzaban, se iba haciendo más perceptible, más claro, hasta el punto de asemejarse al que pudiera causar el impetuoso torrente, al despeñarse desde inmensa altura.

Por fin llegaron á la plaza, y nuestros lectores pueden calcular su asombro, al contemplar el extraordinario espectáculo que se ofrecía á su vista.

Todo el pueblo en masa, se hallaba apiñado en aquel recinto, aunque espacioso, incapaz de conte-

tambien entonces hacer dependerlo todo del "determinismo inicial."

Mas este error nace de no haber penetrado la profunda razón que hay en este fenómeno humano del contagio que comunica el vicio, y que tanta relación tiene con el estado actual de nuestra naturaleza.

Para Zola, este contagio nace, por una parte, de la acción corrosiva que produce el hombre vicioso alrededor suyo, y por otra parte de la herencia. "Sin aventurarme á formular leyes, dice, yo creo que la herencia ejerce grande influjo en las manifestaciones intelectuales y pasionales del hombre. Doy de esta manera importancia considerable al medio." (Pág. 18.)

(Se continuará.)

EL ALICANTINO.

Alicante 17 de Agosto de 1888.

CRISPI Y EL PONTIFICADO

Cada dia se hace más insostenible la situación del Romano Pontífice y del clero italiano.

El señor Obispo de Madrid ha publicado una hermosa y valiente Carta Pastoral en donde se ponen de manifiesto el odio y las maquinaciones del gobierno italiano para con el Pontificado y las furias sectarias que en aquel país se han desencadenado en contra de la Iglesia de Jesucristo.

La ley del matrimonio civil, la incautación de los bienes de la Propaganda Fide, la supresión de las órdenes religiosas, la tolerancia de cultos, los nuevos artículos del código penal 173, 174, 175 y 176 que establecen severas penas contra los sacerdotes «que censuren las instituciones ó leyes del estado ó los actos de las autoridades; contra los que esciten á infringir los deberes hácia la patria ó turben la paz de las familias; contra los que practiquen actos del culto externo, contrarios á la medida del Gobierno, y finalmente, el artículo 101 que castiga al que realice un acto dirigido á alterar la unidad de la patria ó someter parte de ella á dominación extranjera.» confirman las palabras con que hemos empezado este artículo.

Y aun habrá insensatos que digan que el Pontificado goza de libertad en Italia! ¿Qué libertad es esta que prohíbe al clero enseñar que la unión meramente civil entre el hombre y la mujer es un concubinato ante los ojos de la Iglesia? ¿Qué libertad es esta que no permite al sacerdote cristiano enseñar desde la cátedra sagrada que los que roban están obligados á restituir, así sean los usurpadores los mismos gobiernos, y que los que tal hacen cometen gravísimo pecado?

Pero este proceder del Gobierno italiano no es más que una prueba de su inestabilidad.

En los reinos que se forman con dominios arrebatados violentamente, con usurpaciones monstruosas, no se puede gobernar sino es con las leyes más despóticas; Crispi así lo ha comprendido y ha querido hacer del sacerdote un es-

clavo hasta en el mismo púlpito, porque un ministro del Señor viene á ser por regla general una protesta palpitante contra toda iniquidad.

Pero Crispi no sabe que prohibir á la Iglesia que enseñe la verdad vale tanto como prohibir al sol que alumbré. ¿Quiere hacer del clero y de los obispos italianos una segunda pléyade de mártires? Tal vez lo consiga. Pero no espere de ningún modo que enmudezcan ante las injusticias y los atropellos.

Cuando todos los príncipes de la tierra han ido á postrarse á los pies del Pontífice y han pasado por delante del Quirinal, quizás con una sonrisa de desprecio, ha venido Crispi precisamente á declarar á la iglesia la guerra más baja y rastrera que pudo concebir un enano dominado por la soberbia y los celos, jinsensato! aun no se ha convencido de que la cuestión romana no es puramente italiana, sino que tiene resonancia en todo el mundo, puesto que se trata del jefe supremo del catolicismo que hoy como siempre, todo lo llena y vivifica.

Pero no somos los católicos únicamente los que reprobamos esta con lucha del Quirinal, sino que con nosotros están todos los amantes de la verdad y desligados de ciegas pasiones; pues como dice el señor Obispo de Madrid-Alcal, «Levantar ese estandarte de guerra en los momentos actuales, y frente á un augusto Pontífice respetado de todos los poderes de la tierra, venerado por sus virtudes y sabiduría en todo el mundo, y amado hasta la exaltación del entusiasmo por todos los pueblos, sobre ser un acto impopular, injusto, odioso y lleno de ingratitude, es además un desacierto gubernamental, altamente censurable, que no tiene semejanza en la historia de las naciones civilizadas.

En reprobar esa conducta que desde hace bastantes años ha venido siguiendo el Gobierno italiano para con el Romano Pontífice, están de acuerdo, así los votos y opiniones de los católicos, como los testimonios y juicios de los heterodoxos. «La conducta del Gobierno italiano», dice la Gaceta Tudesca, en sus relaciones con el «Pontífice es impolitica, violenta y deplorable»; la Gaceta de Lausana, órgano principal del protestantismo en Suiza, «califica de necio el despacho de dicho Gobierno»; el Morning Post confiesa «que los príncipes de la tierra y los jefes de las naciones obran sabiamente honrando á Leon XIII, Pontífice incomparable é ilustrado, cuyo superior espíritu y profunda erudición le ganan el respeto y admiración de todo el mundo», y, finalmente, la Nowoje Wremia, de San Petersburgo, que es el diario de mayor circulación en Rusia, á pesar de sus perjuicios cismáticos, contemplando la augusta persona de Su Santidad Leon XIII, no vacila en afirmar «que es una gran potencia política que ha obligado á tratar con él á los jefes de los Estados, que hacía mucho tiempo habian perdido el hábito de preocuparse del Sumo pontífice.»

Por lo expuesto bien claro se echa de ver que León XIII cuenta en el mundo con tantas simpatias, como vejaciones y violencias ha sufrido del gobierno italiano.

No terminaremos este artículo sin dar á conocer los más salientes párrafos del mensaje de felicitación que los directores de La Controversia, La Cruz, La Civilización y La Restauración, han elevado al venerable prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá con motivo de su última Pastoral.

Hélos aquí:

«La situación del Pontificado, bien lo sabe V. E. Rma. y lo hemos visto todos en Roma, se hace cada dia más triste é insostenible, cada dia más impropia y más indigna de las altas consideraciones que merece el Padre común de los fieles; hasta tal punto que, siendo hoy el Papa, entre todos los soberanos de la tierra, el que cuenta mayor número de súbditos, el que gobierna la conciencia pública y privada, en la vida religiosa y moral, nada menos que de doscientos cincuenta millones de católicos, es precisamente el que carece de la independencia y libertad necesarias para ello, el que se vé más expuesto á las contrariedades y peligros que le presentan los actuales dominadores de Roma.

No es, como lo ha dicho el Papa y lo vé todo el mundo, no es absolutamente libre sobre todo si se trata de un Soberano, el que está bajo la potestad de otro; bajo la potestad, no sólo del gobierno italiano, sino de todas las sectas enemigas reunidas en Roma, excitadas y favorecidas en sus nefandas conjuraciones por el mismo Gobierno italiano.

Desde los sacrilegos ultrajes de que fué objeto por parte de esas sectas el cadáver venerable del gran Pío IX, hasta el monumento que ahora se proponen levantar en apoteosis del sacrilegio, la apostasia y la infidelidad, frente á frente del insigne anciano León XIII, desde más allá y más acá de tales abominaciones, todos los atentados, que, unos tras otros, se vienen sucediendo en Roma, hace cada vez más apremiante la necesidad de que el Papa sea reintegrado en su poder temporal. No hay que olvidar lo que está en la conciencia de todos los que no quieren engañarse ni engañar á los demás: esa restitución la imponen los acontecimientos, es de todo punto imprescindible para la tranquilidad de los católicos y para la vida misma de Roma, que perdería lo que hoy le dá más importancia y prosperidad, si mañana el Papa se viera obligado á abandonarla.

Es para nosotros un deber indeclinable pedir constantemente la reivindicación de los derechos de la Santa Sede, que son los derechos de la Iglesia, los derechos de todos los católicos, sin que creamos faltar con ello á ninguna consideración de política internacional. Verdad es que los gobiernos de Europa han reconocido el estado actual de las cosas de Italia; pero ese reconocimiento lo han hecho dejando á salvo los derechos y re-

clamaciones de la Santa Sede, que hoy mismo respetan los soberanos de diversas potencias, no queriendo visitar al rey Humberto sino fuera de Roma, como no sea poniéndose antes de acuerdo con el Vaticano.

«La investidura oficial de los hombres del Gobierno de Italia, que no les impide estar afiliados á todas las sectas, que inficionan al mundo, y favorecer su causa contra la causa del Pontificado, mémos debe impedirnos á nosotros, que, como católicos, apostólicos romanos, protestemos contra las faltas inexcusables de ese Gobierno en el cumplimiento de la ley de garantías, en el olvido de promesas solemnes hechas á la faz de Europa, en la introducción en su Código penal de ciertos artículos, que, sobre ser un atentado contra los derechos del Catolicismo y los fueros de la conciencia, son el escarnio más grande de su famosa fórmula: «La Iglesia libre en el Estado libre.»

«El Papa, Vicario de Jesucristo en la tierra, será siempre el Rey de nuestras almas. En el orden presente de las cosas proclamamos y proclamaremos la necesidad del principado civil en la persona del Romano Pontífice; porque como ha dicho un ilustre estadista de la escuela liberal, «es necesario que estén unidos en Roma, en el Papa mismo, el poder espiritual y temporal, precisamente para que estén separados en el resto del mundo.» Esto es, para que el poder temporal no predomine sobre el espiritual; que esto sin duda, buscan los que parece se han propuesto poco á poco hacer del Vaticano unas nuevas catacumbas.

«Si en Roma se vé el Papa sojuzgado y bajo el dominio de otro soberano, podrían otros poderes, siguiendo tan mal ejemplo, hacer lo mismo y más fácilmente con los obispos en otras partes; en menoscabo todo de la independencia espiritual tan necesaria para el mejor gobierno de las almas, allí donde, en la vida religiosa no se quiera, con la tiranía laical, la degradación de las conciencias.

«No olvidemos que la última expresión del liberalismo, no es precisamente la libertad bajo ninguno de sus aspectos; es la resurrección del viejo paganismo, donde el Estado lo sea todo, César, Pontífice, sacrificador... el dios presente, en una palabra, de que ya nos hablan, como de cosa nueva, ciertas escuelas modernas.»

Sección de noticias

Según cálculos hechos respecto de la actual cosecha de trigo en España, dán el resultado siguiente: unos tres millones de hectólitros más que las de 1887 y 1886. La cebada y las avenas darán un 10 por 100 más que la del año anterior. El maíz se presenta en excelentes condiciones. Se calcula que la cosecha total de trigo en España podrá ser este año de 36 á 37 millones de hectólitros.

Han debido ya regresar de su peregrinación á uno de los más venerados santuarios de la Virgen, en Suiza, D. Carlos y doña Margarita de

ner un número tal de personas como á la sazón contenta; y con solo fijarse en el semblante de cualquiera de ellas, al punto podía comprender que no era ningún motivo de alegría el que las habia allí reunido.

No fué necesario que nadie dijera á los que llevaban el motivo de aquella reunión; harto comprendían, que solo la niña Sara podía ser la causa de aquel inmenso dolor popular.

«¡Ha muerto Sara!» exclamaron, y se entregaron á todos los extremos, mejor dicho á todas las locuras propias de un dolor sin límites.

«¡Tan jóven! decía uno.

«¡Tan hermosa y tan discreta! decía otro.

«¡Tan caritativa, tan noble! añadía un tercero.

«Este es un castigo que Dios ha querido imponernos, al arrebatarnos de entre nosotros á ese ángel! se oía más allá.

A todo eso Andrés permanecía silencioso, confundido entre aquella muchedumbre, y completamente olvidado de todos.

Llevaba de la mano al niño que le habia hablado el primero en el camino, el cual, á causa de su exigua estatura, no podía ver ni comprender lo que pasaba en torno suyo.

De pronto sintió que le tiraban de la túnica; y la voz del niño que le decía:

«Señor, elevame en tus brazos, que quiero ver lo que sucede y oír lo que dicen esas gentes.

Andrés le levantó en brazos, y le colocó sobre sus hombros.

Cuando el niño se vió en aquella posición, esforzó cuanto pudo su voz, y dijo:

«¡Cuán nécios sois al entregaros á tales extremos! Teneis aquí el remedio, y no pensais en él. Abrid paso y dejad al que viene á devolver la salud á la niña Sara.

La débil voz del niño, á pesar del espantoso tumulto que reinaba, fué oída por todos, causando en aquellas masas una verdadera revolución.

Inmediatamente, y como quien practica una evolución militar, se abrió una ancha calle desde el punto en que se encontraba Andrés, hasta la puerta misma de la casa de Magdoel y Andrés; se vió empujado, impelido, arrastrado, casi sin voluntad propia, hasta el interior de aquella casa; y lo mismo que habia sido conducido hasta allí, fué obligado á subir la ancha escalera de pórfido que conducía al piso principal y por suntuosas habitaciones cuajadas de gente, hasta un ancho y magnifico salón, donde estaba colocado el lecho mortuario. Sobre él se encontraba el cadáver de Sara, y por cierto que no habian exagerado al calificarla de hermosa. Hermosa era en verdad, pero no tenia nada de esa hermosura mundana que presta la

Mientras tanto, la mas tierna escena tenia lugar junto al lecho de Sara, entre esta jóven y su anciano padre, que al verla buena y sana, despues de haberla creído muerta, se entregaba á los mayores trasportes de alegría, colmándola de tiernas caricias.

Poco á poco fué enterándose Sara del suceso, y quiso conocer á su salvador.

Apenas iniciado el deseo, Andrés fué conducido á su presencia.

«¡Me han asegurado, le dijo la jóven, que es á ti á quien debo el haber recobrado la vida y la salud?

«Pues te han informado mal; porque yo solo soy un ser indigno y miserable, incapaz de obrar tales maravillas por mi propia virtud.

Otro es el que se sirve de mí como instrumento para patentizar su poder, y á Ese es á quien se debe alabar y reverenciar.

«¿Y quién es Ese? Házmelo conocer al punto, para que mi padre y yo, y con nosotros todos los habitantes de Cesarea le mostremos nuestra gratitud.

«¿Que quién es Ese? Entre vosotros le tuvisteis y no le conocisteis. A vosotros vino, y vosotros no quisisteis ir á El, cerrando vuestros ojos y vuestros oídos para no verle ni oír sus palabras de verdad y de vida.

Borbón, cumpliendo una de las piadosas ofertas que hicieron cuando la enfermedad de D. Jaime.

Acaba de establecerse en Barcelona una nueva Asociación llamada "Compañía de la Adoración Angélica", fundada por cinco jóvenes seminaristas barceloneses...

De Las Provincias de Valencia: "Nos comunican de Beniganim que aqual veintidario ha recibido con gran júbilo la noticia oficial dirigida a la comunidad de religiosos de aquella villa por nuestro Emmo. señor cardenal...

El acto se ignora aún el día que se verificará, y será puramente religioso, sin que vaya acompañado de festejos populares...

Nuestras noticias nos permiten asegurar, no obstante, que al acto de la traslación del sagrado cuerpo de la Beata y a la fiesta que ha de tener lugar en la iglesia del convento...

El señor provisor, como juez eclesiástico, podrá capacitarse sobre el terreno de lo que por allí se dice respecto al cuantioso legado instituido por la señora marquesa del Rafol...

Las suntuosas fiestas que el ayuntamiento y los vecinos proyectan para conmemorar el fausto acontecimiento de la beatificación de su preclara hija se aplazan, según acuerdo...

De "La Fidelidad Castellana," tomamos lo que sigue:

"Lo que son los Curas... Desearía que los amigos del Motín y Las Dominicales influyeran con sus directores a fin de que estampasen en sus periódicos el hecho que voy a referir para que sus lectores viesen lo que son los Curas.

Es el caso Sr. Director, que el jueves 19, sobre las dos y media de la tarde y a uno y tres kilómetros de Gumiel de Izan, en la carretera que va de Burgos a Madrid, un carromatero que venia de Oquillas para ésta, quiso bajarse del carro, pero con tan mala suerte, que cayó entre las ruedas que le destruyeron el brazo izquierdo triturándosele completamente.

Como era tanta la sangre que se le iba, cayó desmayado sin darse cuenta de nadie ni de nada. Se dice que pasaron dos, le vieron y no le socorrieron, ¡ah! serian amigos de los del Motín o lectores de Las Dominicales y del Tío Conejo! Pero llega un sacerdote, cuyo nombre no debe callarse, D. Francisco Sanz Martín, cura párroco de la de San Pedro Apóstol de la de Gumiel del Mercado, y este señor, bajándose de su vehículo, se aproxima a Fermín Segura, pues así se llama el carretero, le restaña la sangre, envolviendo el brazo con pañuelos, servilletas y hasta con sus propias ligas, y despues descarga su carro dejando sus intereses, (que algunos llevaba), así como el carro y demás del carretero en medio de la carretera al cuidado de la Providencia: en unión de un sobrino que le acompañaba, una mujer y un pastor de dicho Oquillas que por allí se hallaban, le subieron como pudieron al carro del sacerdote y le trajeron a ésta de Gumiel de Izan, donde al poco tiempo los médicos de la localidad le amputaron el brazo, cuidando en la actualidad de él con aquel esmero y con aquella amabilidad que tanto le caracteriza.

Me abstengo de hacer los comentarios y reflexiones a que este hecho se presta, solo si dire, esto es lo que son y para qué sirven los Curas.—I. B.—Gumiel 25 Julio 1888.

S. S. Leon XIII ha invitado a los principes asistentes al trono y a otros dignatarios de la corte pontificia, para que se encuentren en Roma el día 15 de Octubre, pues si el emperador Guillermo vá al Vaticano, será recibido con honores régios.

Ayer dieron principio los ejercicios de oposición para cubrir las dos escuelas vacantes en esta provincia. Hoy tendrá lugar la segunda parte del ejercicio escrito y leerá un opositor por lo menos, según previene la ley.

A la edad de 86 años ha fallecido en Roma el Rvmo. Fr. Juan María Alfieri, General de los Hermanos de San Juan de Dios, a quien se debe la restauración de la Orden en España. El Rvmo. P. Alfieri fué confesor del inmortal Pontífice de la Inmaculada, y se distinguió por su ardiente celo, su inagotable caridad y su humildad perfecta, que hacían que, dando al olvido el alto sitio que ocupaba, se ciñese en muchísimas ocasiones el delantal para servir la comida a los pobres. R. I. P. A.

Ha sido nombrado juez municipal de Tibi, D. José Poveda Alberola.

En Londres está llamando actualmente la atención del público una joven norteamericana, llamada miss Alicia Shane, por su habilidad en el arte de silbar. Acerca de esta artista de nuevo género, dice el Court Journal:

"Su registro excede la extensión de dos octavas y media, y la artista ejecuta las flautas y los trinos con tanta facilidad, como la Albanió la Patti. Hay además en su manera de silbar un sentimiento de tierna languidez que es indifinible."

Es de advertir que esta joven silbadora no se hace pagar su habilidad a menos precio que la de una gran cantante.

El miércoles en la noche subió al cielo la preciosa niña, Mercedes Seguí y Blanquer, hija de nuestros queridos amigos Don Juan Manuel Seguí y D.ª Dolores Blanquer.

Aunque comprendemos el dolor que esta pérdida habrá causado a nuestros amigos, nosotros, pensando cristianamente, debemos advertirles, que desde hoy cuentan con un intercesor más en el cielo, que rogará por ellos al Señor para que dulcifique las tribulaciones que en esta vida a todos nos aguardan.

Hemos recibido un B. L. M. de los señores Fernandez y Marco participándonos haber trasladado el Almacén de música y pianos a la calle Mayor, núm. 33.

Dice un periódico de Madrid: "Se ha autorizado al inmediato derribo del astill Oesté de la catedral de Leon, por amenaza ruina, y ya han empezado los trabajos para colocar el andamiaje."

En cambio se edifican al vapor las plazas de toros, y hablamos en calor. Y se le dá de puñaladas al luero del alba. Y se registran atrocidades como las de la calle de Fuencarral en Madrid, y las dos de Valencia y otras de no menor salvajismo... Los gobiernos no cuidan de las iglesias y dejan que estas se derrumben... Ya se encargarán los partidarios de vivir en Ceuta de despellejarnos.

El miércoles empezó la feria en Orihuela. Con este motivo son muchos los forasteros llegados a aquella ciudad como tambien muchos oriolanos que há muchos años viven alejados de su tierra natal.

Se ha propuesto para la notaría de Alcoy a D. Pedro Santonja. Para la de Planes a D. Rafael Peñalva; Para la de Onda a D. Elias Navarro, y Para la de Segorbe a D. Marcelido Zorrilla.

Los mozos del servicio de la estación central de los ferro-carriles de Córdoba, se declararon ayer en huelga, con motivo de haberles rebajado la empresa dos reales en el jornal que tenían asignado. Avisado oportunamente el señor Gobernador, se personó sin pérdida de tiempo en la estación, dirigiendo la palabra a los huelguistas, y consiguió por este persuasivo medio evitar que concurrieran desmanes de ninguna clase solicitando al mismo tiempo los jefes de la estación, de la Dirección del ramo, que resolvieran la consulta dirigida por éstos telegráficamente.

CALENDARIO PIADOSO. Santos de hoy.—San Liberato abad. La misa y oficio divino son de la octava de San Lorenzo mártir con rito doble y color éne carnado, haciendo conmemoración de la octava de la Asunción de la Sma. Virgen. Santos de mañana.—Santa Clara de Monta Falcó y Sta Elena Emperatriz.

La misa y oficio divino son de S. Apolinar ob. y mtr. con rito doble y color encarnado en conmemoración de la octava y de S. Agapito mtr.

ULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las nueve la Misal y en Sta. Maria a las ocho prosiguen los Novenarios a Ntra. Sra. de la Asunción en las Iglesias de Sta. Maria La Misericordia y en las Capuchinas siendo con sermón en la primera de éstas.

MAÑANA.

En la Colegial a las siete y media la Misa de la Virgen, a las ocho y media la conventual. En Sta. Maria a las ocho misa de la Virgen por la tarde a la hora acostumbrada sigue la Novena de la Sma. Virgen. En Ntra. Sra. del Carmen a las seis y media misa de la Virgen al anocheecer habrá rosario y salve cantada a Ntra. Madre del Carmen.

ACEITES.—En el acreditado establecimiento de Serafin Sanchez, hallarán las personas de buen gusto y el público en general, los riquísimos aceites refinados de vista transparente y de exquisito paladar. En el mismo se hallará gran surtido de botellas de aceite refinado llamado virgen, propio para ensaladas y guisos muy delicados. Los precios siempre económicos, con relación a tan sobresaliente calidad.

Aceitunas sevillanas.—Gran surtido de las clases Reina, goidal y manzanilla. Tocino superior a 8 reales kilo.—Manteca de cerdo a 8 id.—Anteca de cerdo en vegigas, Jamones.—Completo surtido de las clases extremeñas, manchegas, mas deanos de Montanchez y los de la sierra de Frevels, únicos que tienen premio de invención, por ser curados con nieve.

Garbanzos.—Sabido es que tengo la mayor abundancia, clases finísimas y gruesos tamaños; sus precios 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, y 17 pesetas arroba. Tengo los llamados padres que tanta fama han dado a esta casa y que espando a precios económicos.

En la antigua y acreditada salchicheria extremeña, Princesa 19, Serafin Sanchez, "Los choriceros extremeños."

EL OBRERO CATÓLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera.

—CON LICENCIA—

Año VI.—De 1.º de Julio a 12 de Marzo.

Este periódico—el primero (y casi el único) de este género en España—se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarrado y tipos nuevos; y en cuanto a las materias que contiene, bien que de su título se desprendan, se puede añadir, que son tan interesantes como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad. Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por corresposnal 6'50.—El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.—Extranjero y ultramar, 10 pts.: por corresposnal, 11. Redacción y Administración, San Antonio 3, Lérida.

VAPORES DE RAMOS

LINEA REGULAR DIRECTA

para Cette y Marsella y para Paris, via Cette

ó via Rouen.

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARIS, POR VAPORES DIRECTOS. Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos. Venta y alquiler de pipas vacías. Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.

Casaen Paris, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas. PEPE RAMOS.—Id. 600 id. BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id. ANA DE RAMOS.—Id. 2.000 id. FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id. ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id. SOFIA RAMOS.—Id. 1.800 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante José Ramos, Cette y Paris. AGENTES CONSIGNATARIOS. D. Vicente Sanz Selma, Barcelona. Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.

BANASTAS de Castaño, envase muy ligero, consistente y de gran utilidad para la vendimia, y para emvasar hortalizas, frutas, pescados etc. se venden a precios sumamente económicos en la gran Salchicheria Extremeña de Serafin Sanchez, Los Choriceros, Princesa 19.—Teléfono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA AGENCIA FABRA.

Particular de "El Alicantino."

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'3/4.

Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73 00.

Cádiz 14.—A las 8 de la mañana de hoy martes ha llegado a esta puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Luzón procedente de Buenos Aires y Montevideo.

Sin novedad a bordo. Lisboa 14.—Telegramas de Dakar dicen que ayer a las ocho de la mañana llegó el vapor Conyo, saliendo poco tiempo después.

Añade que el estado de salud del Emperador del Brasil es excelente.

Roma 14.—A pesar de las aseveraciones del periódico La Tribuna, se afirma que las diplomacias francesa y griega, marcharán consistentemente de acuerdo en la cuestión de Mas-sauah.

La protesta de Turquía contra la ocupación de Massauah y Zula no se ha recibido todavía en Italia, pero el Embajador de Turquía ha informado al Sr. Crispi que dicha protesta le ha sido enviada desde Constantinopla por correo.

Nueva York 14.—A consecuencia de un pequeño desquerramiento, un tren lleno de viajeros ha caído desde una altura de 80 pies cerca de Shohla, sobre el ferro-carril de Erie.

Muchos vagones se incendiaron y han resaltado cuarenta viajeros heridos, muchos de ellos mortalmente.

Este accidente ha causado honda sensación. Se trabaja activamente para retirar el material incendiado, temiéndose que debajo de otros vagones amontonados aparezcian nuevas victimas.

Puerto Rico 13.—Ayer llegó a este puerto el vapor Vicaya, de la Compañía Transatlántica.

Las Palmas (Gran Canaria) 14.—El vapor correo Ciudad de Cadiz de la Compañía Transatlántica, salió ayer de este puerto.

Londres 14.—El periódico El Times, dice que la Corte de Viena ha recibido aviso oficial de Alemania, manifestando que el Emperador Guillermo irá a Viena en el próximo mes de Octubre.

El Times añade, que está decididamente resuelto el viaje del Emperador de Alemania a la Corte de Italia, pero que todavía no se ha fijado la fecha aunque se presume que será a últimos de Octubre ó en los primeros días de Noviembre.

Los periódicos ingleses no creen que la dimisión del anciano General Moltke tenga la importancia que le ha atribuido la prensa francesa.

Paris 15.—El cónsul general de Haiti ha hecho declarar oficialmente que el orden era perfecto en Puerto-Príncipe el día 8 del actual.

Esto, no obstante, el periódico Le Matin publica un despacho de Puerto-Príncipe anunciando que la revolución ha salido victoriosa y que el presidente Salomon huyó el día 10 embarcándose en la fragata inglesa Canadá habiendo quedado proclamado en Puerto Príncipe un gobierno provisional bajo la presidencia de Boirón.

Berlin 15.—En el periódico La Nueva Revista madama Adam publica un artículo afirmando la autenticidad del informe del príncipe de Bismark prometiendo hacer en breve, nuevas revelaciones.

Londres 15.—El príncipe y la princesa de Gales desembarcaron ayer en Calais, dirigiéndose a Alemania.

Roma 15.—Despachos oficiales de Massauah dicen que de los 700 bahachibonzauks que tomaron parte en el combate de Suganeiti han regresado 481, de los cuales 76 heridos.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 16 (5'30 t.)

Consejo Ministros, Domingo admitirás dimisión Montero.

Infanta Eulalia sigue indispueta Formádose Londres, protocolo convenio primas azúcares; rotas negociaciones comerciales, Francis Italia. Bolsa, 72'50.

Del Casino.

Madrid 16 (6 t.)

Discurso Pidal Vigo violentísimo y agresivo, causando efecto deplorable. Continúa Alemania cambios mandos militares. Bolsa 72'50.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SENA.

Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES
POR MEDIO DE EL
ELIXIR DENTIFRICO
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS
de la abadia de SOULAC (Girona)

Prior Dom MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880. Londres 1884.
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO en 1373 por el prior
Pedro BOURSAUD



El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encias, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1887
AGENTE GENERAL **SEGUIN** 3, Rue Huguera, 3 BORDEAUX
Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerias de Francia y Extranjero.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energia a la organizacion entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina fortalecen el sistema nervioso. Las personas de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de diarrea, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

COLEGIO LUCENTINO
DE SAN LUIS GONZAGA
BAJO LA DIRECCION DE
D. COSME JAVALOYES PASCUAL. Pbro.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE
preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza
por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE
Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.
Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

ANUNCIO

El precioso wals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorífico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.
También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

EL DR. SANCHEZ CABEZUDO

acaba de establecer en esta casa un depósito de sus célebres

PILDORAS ANTIPIICAS.

Son lo más NOTABLE que se conoce

CONTRA TODA CLASE DE CALENTURAS

sean cotidianas, tercianas ó cuartanas, sus resultados son seguros y tanto es así que el AUTOR garantiza sus efectos

Sus muchos pedidos hoy y haberse admitido bajo rigurosos informes facultativos en varios hospitales, entre ellos el de Ntra. Sra. de la Misericordia de Toledo, á donde pue en los señores médicos pedir informes, hacen patente su justa fama.

Son de un aspecto y sabor agradable, no impidiendo para su uso al enfermo, que coma y beba lo que apetezca, pudiendo dedicarse á sus ocupaciones habituales y trabajar si hay necesidad.

Usarlas en los casos más desesperados y os convenceréis de nuestras apreciaciones. Se venden en esta farmacia, Hijos de Rodriguez Hernandez, Mayor, núm. 20, Alicante, á 6 pts. caja de 80 pildoras, y 3 pesetas media caja de 40 pildoras.

A los pedidos de 20 cajas en adelante, se hace un descuento de consideración.

En Madrid, Melchor Garcia, Capellanes 1, duplicado. Casa de comision de especialidades nacionales y extranjero y en el depósito Central, Hortaleza 86, Farmacia del doctor Argente.

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amé- rigo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores

propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artistico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros. Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

| | Pesetas. Cts. |
|--|---------------|
| Requerdos de las verdades eternas | 2 |
| El Santísimo rosario | 10 |
| Lucha ó combate espiritual | 25 |
| Devoto entretenimiento para los niños cristianos | 5 |
| Breve devocionario catequístico | 5 |
| Los siete dolores de Maria Santísima | 2 |
| Paráfrasis del <i>Dies irae</i> | 2 |
| Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis) | 5 |
| Despertador del alma | 5 |
| Norma á San Francisco Javier | 10 |
| <i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José Maria Laquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias; <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i> . | 4 |

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

FABRICA DE ESPEJOS
DE
JOSE REUS Y ROMAN
ALICANTE
Pórtico Ansaldo, 4.

CALENTURAS.
Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas inafibiles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Exponedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

y es
pun
cesu
da,
te,
men
tra
por
sado
á es
tra
razó
entr
V
loca
dnci
L
dres
jars
da p
su i
raba
ron
no l